Чалавек і свет

3 клас
Тэма: Водныя багацці Рэспублікі Беларусь.

Мэта ўрока: фарміраваць прадстаўленне аб рацэ, возеры як асноўных відах вадаёмаў нашай краіны.
Задачы ўрока: 
1. Адукацыйная: забяспечыць удзел вучняў у вызначэнні элементарных прыкмет ракі, возера;
2. Развіццёвая: прадоўжыць развіццё ўмення параўноўваць, рабіць высновы, працаваць самастойна з вучэбным дапаможнікам; стварыць умовы для развіцця здольнасці да прадукцыйнай камунікацыі, рэфлексіўных уменняў самакантролю і самаацэнкі; 

3. Выхаваўчая: выхоўваць пачуццё захаплення прыгажосцю роднай прыроды.

Абсталяванне: падручнік “Чалавек і свет” 3 клас В.М.Удавічэнка, фізічная карта Беларусі, карта паўшар’яў .

Ход урока

І. Арганізацыйны этап

Да суседа павярніся
І яму ты ўсміхніся.

А цяпер за парту сядзь,

Час урок нам пачынаць.

ІІ. Праверка дамашняга задання
Гульня “Загадаю - адгадай”.

2 каманды: “Падарожнікі” і “Краязнаўцы”. Пры адказах вучні карыстаюцца картай.

1. Што такое нізіна?

(Нізіна – гэта паніжаныя і часцей плоскія ўчасткі раўніннай паверхні).
2. Якім колерам на карце паказана нізіна? 

(цёмна-зялёным колерам)

3. Як называецца нізіна, размешчаная на поўначы нашай краіны?

(Полацкая нізіна)

4. Як называецца нізіна, размешчаная на поўдні нашай краіны?

(Палеская нізіна.)
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5. Што такое гара?
(Узвышэнне ад падэшвы да вяршыні вышэй за 200 метраў называецца гарой).

6. Што такое мацярык? Пакажыце на карце мацерыкі.
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7. Чым цікавы мацярык Еўразія?

(Самы вялікі, самыя высокія горы – Гімалаі, самае глыбокае возера –Байкал).

8. Чым цікавы мацярык Афрыка?

(другі па велічыні мацярык, спякотны, самая вялікая пустыня Сахара, самая доўгая рака Ніл.)

9. Закончыце сказ:
Самы маленькі мацярык - …….(Аўстралія).

10. Закончыце сказ:

Антарктыда – самы ….. (халодны мацярык).

11. Што такое глобус?

(паменшаная мадэль Зямлі).

12. Што такое карта?

(адлюстраванне паверхні Зямлі на паперы).
     13. Пакажыце на малюнку асноўныя бакі гарызонту? 
14. Пакажыце на малюнку прамежкавыя бакі гарызонту? 
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15. Пакажыце на карце акіяны?
16. Якім колерам паказаны ўчасткі вады? (блакітным)

ІІІ. Матывацыя вучэбнай дзейнасці

Настаўнік. Сёння мы пазнаёмімся з рэчывам, без якога не абысціся  нікому і ніколі і замяніць яго няма чым. Вось, што пра гэта рэчыва сказаў Антуан дэ Сэнт-Экзюперы: “ У цябе няма ні смаку, ні паху. Цябе не- магчыма апісаць, ад цябе атрымліваюць асалоду, не ведаючы, што ты такое!  Нельга сказаць, што ты неабходна для жыцця: ты – сама жыццё. Ты самае вялікае багацце на свеце”.
Назва гэтага каштоўнага, незамянімага рэчыва “схавалася” у загадцы:

Я і хмарка, і туман,

ручаёк, і акіян,

і лятаю, і бягу,

і як шкло я быць магу! (Вада)

Ці ўсе згодны з адказам?
А што вы пра яе ведаеце? Успомніце ўласцівасці вады, з якімі мы пазнаёміліся ў 2 класе. 

(вадкая, бясколерная, празрыстая, цякучая, добры растваральнік, бывае гарачая і халодная, у вадзе можна купацца, ныраць).
· Як шмат вы ведаеце, малайцы! 
ІV. Паведамленне тэмы і мэт урока
Настаўнік. Сёння мы даведаемся што такое рака, возера, чым возера адрозніваецца ад ракі,  разгледзім часткі ракі, будзем слухаць, параўноўваць, рабіць вынікі.

    Цяжка знайсці на нашай планеце месца, дзе не было б вады. Яна ёсць усюды, толькі ў розных колькасцях і станах.

Верш пра ваду (чытае падрыхтаваны вучань) 
Вы чулі пра ваду?

Кажуць, яна ўсюды!

У лужыне, у моры, акіяне,

І ў вадаправодным кране.

Як лядзяш, замярзае,

У лес туманам запаўзае.

Ледніком у гарах завецца,

Стужкай серабрыстай уецца.

Мы прывыклі, што вада заўжды – 

Наша спадарожніца на зямлі.

Без яе нам не памыцца,

Ні пад’есці, ні напіцца!

Магу я ўпэўнена вам далажыць:

Без вады нам не пражыць!

· Што новага вы даведаліся пра ваду з верша?

Без вады нам не пражыць. З гэтым не паспрачаешся. Перад намі сёння адкрываецца яшчэ адна старонка ведаў. 
V. Знаёмства з новым матэрыялам

А зараз пазнаёмцеся з планам нашага ўрока.

          План 
1. Рака. Часткі ракі.

2. Возера. Чым возера адрозніваецца ад ракі?

3. Меры па ахове вадаёмаў у нашай краіне.

Можа, у вас з’яўляцца яшчэ пытанні, на якія вы б хацелі атрымаць адказ? На іх мы адкажам у ходзе нашага занятку.
Работа ў групах
· Якія законы мы павінны выконваць, калі працуем у групе?

а) Усе удзельнічаюць у рабоце, у кожнага свая роля.

б) Усе адзін аднаму дапамагаюць.

в) Спор вырашаецца мірным шляхам.

г) Калі адзін гаворыць, астатнія ўважліва слухаюць.

1. Працуем над першым пунктам плана

Адгадайце загадку (кожная з груп атрымлівае 2 загадкі)
Па якіх прыкметах пазналі адгадку?

Без ног бяжыць ….

Сутула, гарбата,

А сілы багата – 

І конь таго не звязе,

Што яна знясе….

Ваду яна збірае
З крынічак і балот.

А да мора дацячэ

Усё яму аддасць хутчэй.

Сярод лугоў і скрозь лясы

Стужка блакітная бяжыць.

 Работа з падручнікам
1. Прачытайце першы абзац тэксту с.55
Што такое рака?

(Рака – гэта вялікія водныя патокі,  якія цякуць у паглыбленнях, зробленных імі на паверхні Зямлі.)

Як утвараецца рака?

Усе рэкі маюць часткі (разгледзьце малюнак на с.55) 
2. Прачытайце другі абзац тэксту с.56
Што такое выток?

(пачатак ракі)

Што такое вусце?

(месца ўпадзення ракі ў возера, у іншую раку або мора)

Што што такое прытокі?

(упадзенне маленькіх рэк у вялікія рэкі)

Што такое левы, правы прыток?

(калі стаяць тварам па цячэнні ракі, то злева будзе левы прыток, а справа - правы).

Як называецца рака ў нашай мясцовасці?

Фізкультмінутка

Да рэчкі хутка мы спусціліся,
Нахіліліся, памыліся.

А цяпер паплылі дружна,

Разам раз – гэта брас,

Адной, другой – гэта кроль.

Заплыў праўшоў,

Пайшлі дамоў.

VІ.  Замацаванне вывучанага

Працаваць мы будзем у групах.

Разгледзьце малюнак,  падпішыце часткі ракі, якія паказаны на малюнку.
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· Падыміце рукі тыя, хто выканаў заданне правільна.

· Вы малайцы! Добра засвоілі тэму.

· Хто зрабіў памылку? Трэба яшчэ раз звярнуцца да с.55
· Зробім вынік па 1 пытанню.

Вынік: (Рака – гэта вялікія водныя патокі,  якія цякуць у паглыбленнях, зробленных імі на паверхні Зямлі.)

2. Працуем над другім пунктам плана

· адгадайце загадку
Вадаём, ды не цячэ ….

· Па якіх прыметах вы пазналі адгадку?

Знайдзіце ў тэксце адказы на пытанні: 

· Што такое возера?

· Чым яно адрозніваецца ад ракі?

(вада не цячэ, таму яны не маюць ні вытоку, ні вусця)

· Як называецца возера ў нашай мясцовасці?

· Зробім вынік па 2 пытанню.

(Возера – гэта прыроднае паглыбленне на паверхні сушы, запоўненнае вадой).
3. Працуем над трэцім пунктам плана

Пераходзім да трэцяга пытання. Меры па ахове вадаёмаў у нашай краіне.

·  Усім патрэбна вада. Таму трэба вельмі беражна ставіцца да яе. Нажаль, рэкам і азёрам пагражае бяда. З-за чаго?

· Растлумачце, з-за чаго забруджаецца вада?

(Фабрыкі і заводы забруджаюць ваду. Гэта наносіць шкоду раслінам, жывёлам, чалавеку).

· Як яшчэ чалавек забруджвае ваду?

(Кідае смецце, мые машыны каля вадаёмаў).

-Давайце падумаем, што вы, дзеці,можаце зрабіць, каб вада была чыстая, напрыклад, на рацэ Бобрык?

- Паважаныя каманды, уносім свае прапановы.

(Вучні абмяркоўваюць гэтае пытанне ў групах)

Памятка “Па ахове вадаёмаў”
1. Не кідаць смецце ў вадаёмы,вучыць гэтаму іншых.

2. Па магчымасці чысціць берагі бліжэйшых рэк, азёр.

3. Вырабляць шыльды з заклікамі аб беражлівых адносінах да вады і ставіць іх на беразе.
4. Не знішчаць расліны і насельнікаў вадаёмаў.

5. Не лавіць малькоў.

6. Саджаць дрэвы каля вадаёмаў.

-Малайцы! Добра папрацавалі! Памятайце, што запасы прэснай вады на зямлі невялікія, мы павінны расходаваць ваду эканомна. А што значыць “эканомна”. 
Адказы дзяцей

· Спадзяюся, вы так і будзеце паступаць.

4. Падрыхтуўце паведамленне пра значэнне вадаёмаў (выкарыстоўваючы апорныя словы):

багацце, упрыгажэнне, прыродны дом, адпачынак, піццё,паліў, водны транспарт, грузы, пасажыры. 

VІІ. Падвядзенне выніка ўрока

Гульня “Так ці не”

1. Рака – гэта вялікія водныя патокі,  якія цякуць у паглыбленнях, зробленных імі на паверхні Зямлі.

2. Выток – пачатак ракі.

3. Возера мае выток і вусце.
4. Вусце - месца ўпадзення ракі ў возера, у іншую раку або мора.

Прыроду ты не крыўдзі,

Прыроду беражы!

Нарадзіўся чалавекам

Дык трэба ім і быць!

VІІІ. Рэфлексія
Паглядзіце на свае лісты і дапоўніце выказванні:
Я даведаўся …..

Мне спадабалася ……

Самым цікавым было …..

Цяпер я ведаю …….

З сённяшняга дня я буду ….

Я зразумеў …..
Я больш не буду ……

Сваёй работай на ўроку я …..

Мая каманда працавала …..

Урок быў ……

ІХ. Дамашняе заданне

с. 58, адказ на пытанні, знайсці дадатковы матэрыял пра раку Бобрык.

Ацэнка работы класа настаўнікам. 

